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ΘΕΜΑ:               «Αποζημίωση ελαιοπαραγωγών Νοτίου Πηλίου λόγω ζημιών από την 
κακοκαιρία “ΜΗΔΕΙΑ”»  
 

ΣΧΕΤ:         1. Η Ερώτηση 4503/24-2-2021 
                   2. Η ΠΑΒ        1716/26-2-2021  
                   3. Η ΠΑΒ        1730/26-2-2021 
                   4. Η ΠΑΒ        1744/26-2-2021 
                   5. Η ΠΑΒ        1753/26-2-2021                 
 
Απαντώντας στα παραπάνω που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Λαμπρούλης, Δ. 
Μανωλάκου, Α. Παπανάτσιου, Χ. Μπουκωρός, Κ. Μαραβέγιας και Α. 
Μεϊκόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις χιονοπτώσεις  που σημειώθηκαν στις 16 και 17 Φεβρουαρίου 2021 
με την επέλαση του φαινομένου “ΜΗΔΕΙΑ” στην ευρύτερη περιοχή του νότιου 
Πηλίου της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Μαγνησίας οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. 
έχουν ήδη προβεί σε επισημάνσεις των ζημιών των ελαιοκαλλιεργειών όπου και 
διαπιστώθηκαν ζημιές στο φυτικό κεφάλαιο των δέντρων (αρμοδιότητας ΚΟΕ). 
Ειδικότερα, οι  ζημιές φυτικού κεφαλαίου εντοπίζονται σε δευτερογενείς και 
πρωτογενείς κλάδους. Για τις εν λόγω ζημιές έγιναν 40 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
670 αιτήσεις ζημιάς φυτικού κεφαλαίου. Οι επισημάνσεις των ζημιών 
ολοκληρώθηκαν και στο επόμενο διάστημα αναμένεται να ξεκινήσει το έργο των 
καταγραφών των ζημιών, σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων. 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σχετικά με τις ζημιές που προκλήθηκαν από την 
κακοκαιρία “ΜΗΔΕΙΑ” στις διάφορες περιοχές της χώρας όπου εκδηλώθηκε το εν 
λόγω καιρικό φαινόμενο, η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις υπηρεσίες 
του ΕΛ.Γ.Α., έχει ξεκινήσει τις κάτωθι ενέργειες: 
 
1ον) Θα εφαρμοστεί πλήρως η προβλεπόμενη διαδικασία, σύμφωνα με τον 
Κανονισμό Αποζημίωσης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου, τόσο για την εκτίμησή των 
ζημιών, όσο και για την καταβολή των αποζημιώσεων. Ειδικότερα, στις 23 
Φεβρουαρίου του 2021 άνοιξε επισήμως η διαδικασία υποβολής δηλώσεων ζημιάς.  
 
2ον) Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. στις περιοχές που 
προκλήθηκαν οι ζημιές από το καιρικό φαινόμενο «ΜΗΔΕΙΑ», διενήργησαν τις 
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σχετικές αυτοψίες και προσδιόρισαν ποιες περιοχές και ποιες καλλιέργειες έχουν 
πληγεί σε στάδιο ασφαλιστικά καλυπτόμενο, βάσει των Κανονισμών Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής και Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. Οι ζημιές που αφορούν στη 
φυτική παραγωγή, εντοπίζονται σε πρώιμες ποικιλίες καλλιεργειών με νεκταρίνια, 
ροδάκινα, βερίκοκα, δαμάσκηνα, αμύγδαλα, καθώς και σε καλλιέργειες σιτηρών, 
ελαιοκράμβης, ψυχανθών και κηπευτικών.  
 
3ον) Tα εκτιμητικά κλιμάκια του ΕΛ.Γ.Α. δραστηριοποιήθηκαν άμεσα για τις 
καλλιέργειες που χρήζουν άμεσης εκτίμησης (κηπευτικά) και, ακολούθως, για τις 
δενδρώδεις καλλιέργειες για τις οποίες έχει ξεκινήσει επίσης το έργο των 
εκτιμήσεων.  
 
4ον) Οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 αμέσως μετά 
την πληρωμή της Ειδικής Ασφαλιστικής Εισφοράς των αγροτών και κτηνοτρόφων για 
το έτος 2020-2021, διότι οι ζημίες πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους 2021 και η 
αποζημίωσή τους επιτρέπεται μόνον με τα έσοδα της Ειδικής Ασφαλιστικής 
Εισφοράς για το έτος αυτό. Για τις καλλιέργειες οι οποίες επλήγησαν και δεν 
συμπεριλαμβάνονται στις περιπτώσεις οι οποίες καλύπτονται από τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., θα ακολουθηθεί η διαδικασία 
αποτύπωσης και κοστολόγησης, όπως ακριβώς ακολουθήθηκε στην αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων του μεσογειακού κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ». 
 
 
Ειδικότερα:  
1) Κλιμάκια των ελεγκτών του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες των 
Περιφερειών, αποτυπώνουν την έκταση των ζημιών των καλλιεργειών που, όπως 
προαναφέρθηκε, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Φυτικής 
Παραγωγής, καθώς και των ζημιών που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον 
Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου και θα συντάξουν εκτιμητικές εκθέσεις.  
  
2) Ακολούθως, θα υποβληθεί αίτημα στην Πολιτική Ηγεσία των Υπουργείων 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Οικονομικών να λάβουν αποφάσεις σχετικά 
με το ύψος της αποζημίωσης και τον χρόνο καταβολής της στους δικαιούχους.  
 
Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, μετά την εμπειρία της διαχείρισης 
των ζημιών του μεσογειακού κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης 
& Τροφίμων και Οικονομικών και ο ΕΛ.Γ.Α., σε στενή συνεργασία, διαμόρφωσαν το 
νομοσχέδιο με τίτλο "ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ", το οποίο εισήχθη στη 
Βουλή προς συζήτηση και έγκριση. Με το εν λόγω νομοσχέδιο, διαλαμβάνεται 
μέριμνα, προκειμένου οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται άμεσα στους δικαιούχους 
αγρότες και κτηνοτρόφους με ταχύτατες διαδικασίες και πέραν των χρονοβόρων 
καθυστερήσεων του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Επίσης, στο εν 
λόγω νομοσχέδιο συμπεριλαμβάνονται στις αποζημιώσεις και οι καλλιέργειες που 
ανήκουν σε μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι 
ποσοστού 50% από την αποζημίωση την οποία θα λαμβάνουν οι κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες.  
 

Πλέον των ανωτέρω και για την στήριξη των ελαιοπαραγωγών, σημειώνεται ότι με την 
αριθμ. 623/25238/30-03-2018 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων εγκρίθηκε το Πρόγραμμα Εργασίας 2018-2021 της Οργάνωσης  
Παραγωγών του Αγροτικού Συνεταιρισμού Πηλίου-Β. Σποράδων στον Τομέα του 
ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς, με συνολικό εγκεκριμένο Προϋπολογισμό 
854.798,61 ευρώ, εκ των οποίων τα 742.375,54 ευρώ αφορούν σε ενωσιακή και 
εθνική χρηματοδότηση. 

Το Πρόγραμμα εργασίας  περιλαμβάνει  δράσεις στον τομέα της παρακολούθησης 
και διαχείρισης της αγοράς στον κλάδο του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς, 
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στον τομέα της βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της ελαιοκαλλιέργειας 
(συλλογικές εργασίες διατήρησης των ελαιώνων υψηλής περιβαλλοντικής αξίας που 
απειλούνται με εγκατάλειψη, ανάπτυξη ορθών γεωργικών πρακτικών, τεχνικών 
αντικατάστασης των χημικών προϊόντων κ.λπ.), στην βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της ελαιοκαλλιέργειας μέσω του εκσυγχρονισμού (κατάρτιση 
παραγωγών, αντικατάσταση μη παραγωγικών δένδρων με νέα κ.λπ.), βελτίωσης της 
ποιότητας του ελαιολάδου (βελτίωση των συνθηκών καλλιέργειας, συγκομιδής, 
παράδοσης και αποθεματοποίησης, παροχή τεχνικής βοήθειας στην παραγωγή και 
στην μεταποιητική διαδικασία, αξιοποίηση καταλοίπων παραγωγής ελαιολάδου 
κ.λπ.) στον τομέα της ιχνηλασιμότητας, της πιστοποίησης και της προστασίας της 
ποιότητας του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς  κ.λπ.  

Στο πλαίσιο της αριθμ. 184/27855/29-01-2021 Υπουργικής Απόφασης  
«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 2021-2022», η Οργάνωση 
Παραγωγών ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΗΛΙΟΥ Β. ΣΠΟΡΑΔΩΝ, υπέβαλε 
πρόταση για Πρόγραμμα Εργασίας συνολικής αιτούμενης ενωσιακής και εθνικής 
χρηματοδότησης  933.780 ευρώ για υλοποίηση δράσεων ανάλογων του 
Προγράμματος 2018-2021. Η διαδικασία αξιολόγησης των Προγραμμάτων Εργασίας 
Ελαιουργικών Φορέων 2021-2022 είναι σε εξέλιξη.     

Τέλος, σημειώνεται ότι με την αριθμ. 728/87345/24-03-20 Απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε Ομάδα Εργασίας, έργο 
της οποίας ήταν η μελέτη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής –και των ακραίων 
καιρικών φαινομένων που αυτή προκάλεσε– στις ελαιοκαλλιέργειες της Μαγνησίας. 
Το έργο της Ομάδας εργασίας έχει ολοκληρωθεί και έχει συνταχθεί φάκελος – 
έκθεση ο οποίος εξετάζεται από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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